
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 4. Februar 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Diensthunde bei der Landespolizei Mecklenburg-Vorpommerns 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Diensthunde und Diensthundeführer waren seit 2018 bei der 

Landespolizei Mecklenburg-Vorpommern im Einsatz (bitte nach 

Jahren, Anzahl Diensthundeführer, Anzahl der Diensthunde auf-

gliedern)? 

Wie viele Diensthunde und Diensthundeführer sollen absehbar ausge-

bildet werden (bitte Zeitraum und Anzahl angeben)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen:  

 

2018 2019 2020 2021 

DH DHF DH DHF DH DHF DH DHF 

        

57 54 50 47 43 48 59 56 

 

Eine Differenz in der Anzahl von Diensthunden (DH) und Diensthundführerinnen/Dienst-

hundführern (DHF) ergibt sich aus folgenden Gründen: 

 

1. Einige Diensthundführerinnen/Diensthundführern führen zwei Diensthunde. 

2. Es kommt zu Überschneidungen aufgrund der Ausbildung eines neuen Diensthundes. 

 

Die Diensthunde werden nach den aktuellen Bedarfen der Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern ausgebildet. Dieser Bedarf ist im Ergebnis der Beurteilung der polizeilichen Lage 

regelmäßig anzupassen. 
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2. Wie oft wurden Diensthunde der Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern seit 2018 für Einsätze angefordert (bitte Anforderungen 

pro Jahr tabellarisch aufgliedern)?  

Für welche Einsatzarten wurden die Diensthunde seit 2018 angefordert 

(bitte tabellarisch pro Jahr aufgliedern)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht der Einsätze von Dienshunden der Landespolizei gegliedert 

nach Spezialisierungen wird verwiesen: 

 

 

 
3. Wie viele Einsätze/Einsatzstunden entfielen durchschnittlich pro 

Monat auf die Schutz- beziehungsweise Spezialhunde und damit die 

jeweiligen Diensthundeführer seit 2018 (bitte nach Einsätzen der 

Landespolizei und anderen Dienststellen mit Hundestaffel unter-

scheiden sowie Durchschnittswerte tabellarisch pro Halbjahr dar-

stellen)? 

 

a) Wie viele Einsätze/Einsatzstunden unter Leitung der Landespolizei 

sind seit 2018 durch nicht polizeiliche Dienststellen mit Hunde-

staffeln durchgeführt worden (bitte nach Anzahl an Einsatzstunden, 

Jahren, nicht polizeilicher Dienststelle und einsatzleitender Polizei-

inspektion aufgliedern)? 

b) Wie häufig waren angefragte Diensthundeführer bei Anforderung 

seit 2018 nicht verfügbar? 

 

 

 

Für die durchschnittlichen Einsätze/Einsatzstunden pro Monat im Bereich der Spezialisieurng 

„Schutz“ wird auf die nachfolgende Übersicht verwiesen.  

 

  

Einsatzart Einsätze 2018 Einsätze 2019 Einsätze 2020 Einsätze 2021 

     

Waffen-, Munitions- und 

Sprengstoffspürhunde 

327 366 169 207 

Rauschgiftspürhunde 665 916 449 588 

Leichenspürhunde/ 

Flächensuchhunde 

20 19 1 21 

Fährtensuchhunde 829 745 973 1.105 

Personenspürhunde 188 127 76 123 

Demonstrationen und 

Veranstaltungen 

225 207 73 41 

Schutzhundeinsätze im 

Allgemeinen 

555 486 557 443 

Öffentlichkeitsarbeit 64 126 34 15 

Präsenzstreifen 1.533 1.501 2.151 2.153 

Gesamt 4.406 4.493 4.483 4.696 
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 2018 2019 2020 2021 

     

Durchschnitt Einsätze 367 374 374 391 

Durchschnitt Mannstunden 1.765 1.657 1.804 1.995 

 

Eine differenziertere Statistik liegt nicht vor.  

 

 
Zu a) 

 

In der Landespolizei werden keine Statistiken zu einsatzunterstützenden Maßnahmen nicht 

polizeilicher Hundestaffeln geführt.  

 

 
Zu b) 

 

Die Landespolizei führte keine Statistik über die Verfügbarkeit bzw. Nichtverfügbarkeit von 

Diensthunden bei Anforderungen.  

 

 

 
4. Wie oft wurde Diensthunde der Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern seit 2018 in anderen Bundesländern eingesetzt (bitte nach 

Bundesländern, Jahren, Art des Diensthundes und Einsatzstunden 

aufgliedern)?  

 

 

 

Statsitisch werden die Einsätze von Diensthunden in anderen Bundesländern erst ab 2020 in 

einer Gesamtstatistik erfasst. Auf die nachfolgende Übesicht wird verwiesen.  

 

 

 

  

Jahr Einsatz-

anzahl 

Einsatzart Bundesland Mannstunden 

     

2020 1 Personenspürhund Hamburg 12 

4 Schutzhund Berlin 657 

1 Personenspürhund Schleswig-Holstein 10 

2021 2 Personenspürhund/Leichenspürhund Polen 69,5 

1 Rauschgiftspürhund Brandenburg 76 

1 Fährtenhund Brandenburg 16 

2 Schutzhund Berlin 240 
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5. Wie viele der im Einsatz befindlichen Diensthunde finden derzeit als 

Schutz- bzw. als Spezialhund Verwendung (bitte Stichtag und Speziali-

sierung angeben)? 

 

 

 

Die Diensthunde werden in der Regel als Schutzhund und in einer weiteren Spezialisierung 

ausgebildet. Personenspürhunde, Leichenspürhunde und Flächensuchhunde werden nicht als 

Schutzhunde ausgebildet.  

 

Von 58 Diensthunden (Stand: 19. Januar 2022) in der Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern finden: 

 

12 als Waffen-, Munitions-und Sprengstoffspürhunde, 

10 als Rauschgiftspürhunde, 

19 als Fährtenhunde, 

  4 als Personenspürhunde, 

  3 als Leichenspürhunde und Flächensuchhunde 

 

in den genannten Spezialisierungen Verwendung. Davon sind derzeit 36 Diensthunde als 

Schutzhunde ausgebildet. Zehn Diensthunde befinden sich in der Ausbildung. 

 


